

ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД

МБУ ДО СЮТур за 2023-2024 учебный год

Общая характеристика МБУ ДО СЮТур

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Станция юных туристов (МБУ ДО СЮТур) была создана в целях развития туристско-краеведческой работы с учащимися и координации работы объединений по туризму и краеведению на базе общеобразовательных школ. Учредителем МБУ ДО СЮТур является Муниципальное образование «Город Таганрог». МБУ ДО СЮТур является некоммерческой организацией.

Юридический и фактический адрес МБУ ДО СЮТур:

347930, г. Таганрог, Площадь Мира, 6. Тел. (8634-641-429)

Коллектив МБУ ДО СЮТур осуществлял педагогическую деятельность в соответствии с Федеральным законом об образовании в РФ №273 от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 14.07.2022), Типовым Положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей в Российской Федерации, Лицензии №6043 от 01.12.2015 г. и Уставом МБУ ДО СЮТур на принципах демократичности, открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности.

Приоритетные направления деятельности:

Приоритетными направлениями деятельности учреждения в 2023-2024 учебном году являлись:

- создание единого образовательного пространства;
- модернизация содержания образования;
- совершенствование программного обеспечения, направленного на более широкое использование в образовательном процессе новых педагогических технологий, методов проектной и исследовательской деятельности.

Основные задачи деятельности

Обучающая - обеспечить каждому обучающемуся возможность удовлетворения познавательных потребностей.

Воспитательная - формировать социально-значимые качества личности, воспитывать ответственность, толерантность, коллективизм, патриотизм.

Развивающая - развивать способности и индивидуальность детей.

Целью работы Станции является: развитие мотивации обучающихся к познанию и творчеству в процессе освоения образовательных программ туристско - краеведческой и туристско-спортивной направленности.

Нормативный срок подготовки на основных этапах обучения: от 1-го года до 4-х лет.

В МБУ ДО СЮТур функционирует 56 групп, обучается 572 обучающихся, в том числе:

- обучающихся за счет бюджетных ассигнований местного бюджета — 572,
- обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета — 0 (нет),
- обучающихся за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации — 0 (нет),
- обучающихся по договорам об образовании, заключаемых при приеме на обучение за счет средств физического и (или) юридического лица — 0 (нет),
- иностранных граждан — 0 (нет).

Основное ядро детского коллектива составляют воспитанники среднего и младшего школьного возраста.

Реализуется 19 программ для детей в возрасте 7-18 лет.

Режим занятий: 08.00 до 20.00

Режим работы учреждения: начало учебного года – 1 сентября, конец учебного года - 31 мая

Режим работы построен с учётом медико-психологических рекомендаций и требований СанПиН, - пятидневная рабочая неделя.

Продолжительность занятий определяется в зависимости от содержания дополнительной общеобразовательной программы, года обучения, возраста учащихся в пределах от 1 до 9 академических часов в неделю (от 36 до 324 часов в год). Первый год обучения – не более 4 часов в неделю, второй год обучения – не более 6 часов в неделю, третий и последующий года обучения – не более 9 часов в неделю.

Комплектование в учреждение принимаются дети преимущественно с 6 до 18 лет, на основании письменного заявления, договора с родителями.

Учреждение работает в 2 смены. Расписание занятий устанавливается педагогами дополнительного образования самостоятельно, в зависимости от расписания учащихся в школе с 08.00 до 20.00, в соответствии с СанПином и с учетом часового перерыва после учебных занятий в общеобразовательном учреждении, утверждается приказом директора.

Учреждение расположено географически выгодно, в центре города, находится рядом с местом соединения всех транспортных линий города, что создает прекрасные возможности для его посещения детьми самых отдаленных микрорайонов. Рядом находятся две самые крупные школы.

Сохранение и укрепление здоровья детей – еще одно из основных направлений работы МБУ ДО СЮТур организует разностороннюю деятельность, направленную на сохранение здоровья детей, реализует комплекс воспитательно-образовательных, оздоровительных и туристско-экскурсионных мероприятий по разным возрастным ступеням.

Анализ результативности оздоровительной работы с обучающимися, дал возможность целенаправленно планировать воспитательно-образовательный процесс и мероприятия туристско-экскурсионной направленности.

Педагоги СЮТур способствуют становлению у воспитанников ценностей здорового образа жизни, обеспечивают условия для достижения социально задаваемых норм физического развития и физической подготовленности воспитанников, для развития умственных и познавательных, творческих способностей обучающихся, формирования интегративных качеств, реализуя индивидуальный подход.

Деятельность Станции юных туристов осуществляют 3 отдела:

Спортивно-массовый,
Туристско-экскурсионный,
Отдел краеведения.

Функционируют 56 детских объединений, работа в которых ведется на базах общеобразовательных учреждений города, охвачено более 500 обучающихся, что позволяет учитывать и развивать различные интересы и способности детей.

Учреждение организует и проводит туристско-краеведческие, военно-патриотические мероприятия, соревнования по туризму, слеты, конференции, праздники, конкурсы, мастер-классы, обучающие семинары, каникулярный отдых детей. Образовательный процесс ведется по типовым, модифицированным, авторским программам туристско-краеведческой и физкультурно-спортивной направленности.

Состав обучающихся

На Станции юных туристов занимаются учащиеся в возрасте от 7 до 18 лет. Общее количество воспитанников в 2023-2024 учебном году – 572 человек.

Анализируя данные, можно сделать следующие выводы:

Основное ядро детского коллектива составляют обучающиеся среднего и старшего школьного возраста. На данной ступени обучения происходит индивидуальное раскрытие личности каждого ребенка, осмысленное профессиональное самоопределение.

Количественный состав обучающихся по направлениям и по возрастным группам в течении учебного года оставался стабильным.

В МБУ ДО СЮТур занимаются дети основной группы здоровья, допущенные врачом к обучению в объединениях туристско-краеведческой направленности.

Условия осуществления образовательного процесса

Образовательный процесс в 2023-2024 году состоял из 3-х содержательных блоков, представляющих основные виды деятельности: образовательную, воспитательную и методическую.

МБУ ДО СЮТур самостоятельно была разработана программа деятельности учреждения с учетом запросов детей, потребностей семьи. Организация образовательного процесса регламентирована учебным планом и расписанием занятий.

Учебный план на 2023 –2024 учебный год был составлен на основании нормативных документов и отражает специфику деятельности учреждения дополнительного образования. При составлении учебного плана предусматривались

разнообразные формы организации образовательного процесса.

Уровень недельной учебной нагрузки не превышал предельно допустимого. Работа перечисленных направлений осуществляется на основе авторских и модифицированных программ: «Школа безопасности», «Горный туризм», «Спортивный туризм» «Мой край-Донской», «Дорогами Приазовья», «Азбука краеведов», «Дон и Приазовье», «Донской край», «Краеведческая работа на базе школьного музея Боевой Славы», «Проектная деятельность в рамках предмета краеведения» «Краеведенье», «Туристы-экскурсоводы», «История и культура Родного края».

Программы объединений рассмотрены на заседаниях педагогического совета и утверждены приказом директора МБУ ДО СЮТур.

Обучение в объединениях осуществлялось на базе общеобразовательных учреждений в свободное от школьных занятий время, согласно расписанию. Кроме теоретических и практических занятий на Станции юных туристов широко практиковались экскурсии, походы выходного дня, туристские соревнования. Обучающиеся МБУ ДО СЮТур принимали активное участие в различных городских и республиканских, всероссийских и международных мероприятиях.

Воспитательная система учреждения построена на непрерывной систематической деятельности педагогов по формированию грамотного, знающего историю своей страны, любящего свою Родину, гармонично развитого, ведущего здоровый образ жизни человека будущего. На это направлено содержание всех воспитательных мероприятий спортивного, туристско-краеведческого, экскурсионного и военно- патриотического направления.

Систематизирующими элементами воспитательной работы в учреждении являются:

- ✓ соревнования (по спортивному туризму, скалолазанию, школы безопасности),
- ✓ краеведческие конференции,
- ✓ слеты,
- ✓ конкурсы,
- ✓ походы,
- ✓ выездные учебно-тренировочные сборы.

В воспитательном пространстве МБУ ДО СЮТур не малая роль отводится на организацию работы с семьей обучающихся, создание системы педагогически целесообразных взаимоотношений педагогов, родителей и обучающихся, включение родителей в совместную воспитательную и досуговую деятельность.

Мы ставим перед собой ряд задач, направленных на повышение эффективности воспитания за счет соединения различных форм совместной деятельности детей, подростков и их родителей, предоставление условий для совместной деятельности, организации семейного досуга на базе учреждения. Обучающиеся вместе с родителями участвовали в массовых мероприятиях, спортивных соревнованиях,

учебно- тренировочных сборах, в походах выходного дня.

Проведение таких мероприятий ориентировано на развитие детского и семейного творчества в различных видах деятельности. Активное сотрудничество, участие родителей позволяет обеспечить максимальное использование положительного потенциала возможностей семьи.

Методическая работа:

Методическая работа является важнейшим средством повышения педагогического мастерства педагогов в современных условиях, в связи с необходимостью рационального и оперативного использования новых методик, приемов и форм обучения и воспитания, педагогам оказывалась необходимая методическая помощь, которая стала действенным фактором в обновлении практики образования, формирования мотивационной, содержательной и технологической компетентности педагогов.

В своей деятельности методист работает на перспективу, использует следующие формы работы: семинар, круглый стол, взаимопосещение занятий и обмен опытом. Методистом координировалась работа отделов, разрабатывались карты анализа открытых занятий и мероприятий, посещались занятия молодых специалистов с целью оказания им методической помощи.

Работа была направлена на развитие научно-методического обеспечения воспитательно-образовательного процесса, инновационной и опытно-экспериментальной деятельности коллектива.

Регулярно оказывалась методическая помощь коллегам для принятия участия в конкурсах, тематических педсоветах, осуществлялся фронтальный контроль (проверка контингента), обзорный контроль (оформление документации учреждения), тематический (проверка проведения открытых мероприятий и занятий), контроль состояния учебных кабинетов.

Систематически анализируются образовательные программы педагогов, их деятельность, участие педагогов учреждения в организации и проведении соревнований, учебно-тренировочных сборов, семинаров, конференций и конкурсов.

Сведения о педагогических кадрах, занятых МБУ ДО СЮТур в 2023-2024г.

Педагоги	Всего	Квалификация педагога дополнительного образования			
		Высшая категория	Первая категория	Соответствие	Без категории
Численность педагогов дополнительного образования	18	12	4	0	2
		90,0%	0%	0%	10%

На конец учебного года: общее количество педагогов - 18, из них постоянных

работников-6, внутренние совместители - 6, внешние совместители - 12.

Работа с педагогическими кадрами эффективна, если она организована как целостная система. Ее успех зависит от заинтересованности педагогов в профессиональном развитии, от удовлетворенности коллектива организацией образовательного процесса в учреждении. Чем больше удовлетворен педагог своей работой, тем больше он заинтересован в совершенствовании своего мастерства. Система работы с педагогическими кадрами в нашем учреждении направлена на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого педагогического работника и повышение творческого потенциала педагогического коллектива в целом и, в конечном счёте, на совершенствование учебно-воспитательного процесса, достижения оптимального уровня образования, воспитания и развития конкретных учащихся.

Достижение цели планируется через решение конкретных задач, поставленных перед педагогическим коллективом:

- Обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения дополнительного образования.
- Повышение социального статуса и профессионализма работников учреждения.
- Создание условий конкурентной способности учреждения.
- Формирование ответственности педагогов дополнительного образования за конечный результат своего труда.

Для решения поставленных задач выполнены следующие условия:

- Составлен Учебный план.
- Согласно Учебному плану, сформирован учебно-методический комплекс, обеспечивающий его реализацию;
- Наличие планов методической работы МО;
- Спланирована работа по обеспечению сохранения здоровья и формированию навыков здорового образа жизни;
- Составлен план воспитательной работы, с учетом специфики учреждения, потребностей участников образовательного процесса.

В МБУ ДО СЮТур созданы условия для профессионального роста педагогических работников и их творческой активности. На данный момент учреждение полностью укомплектовано сотрудниками, коллектив объединен едиными целями и задачами и имеет благоприятный психологический климат.

В следующем учебном году необходимо запланировать мероприятия по подготовке к аттестации педагогических кадров в соответствии с нормативной базой.

В течение года целенаправленно велась работа по охране жизни и здоровья сотрудников (в соответствии с планом): вводный инструктаж и инструктажи на рабочем месте, ознакомление сотрудников с изменениями условий труда и современных требований, обучение по охране труда с последующим проведением проверки

полученных знаний, что зафиксировано в соответствующих журналах.

Также для педагогов в следующем учебном году запланировано проведение тематических консультаций, практических занятий, мастер-классов, обмен опытом работы по способам оценки результатов деятельности объединений и обучающихся; изучение наиболее эффективных методов оценки их деятельности в рамках мониторинга.

Педагоги МБУ ДО СЮТур регулярно выступают на областных семинарах, участвуют в городских конференциях. На базе Станции практикуется проведение семинаров для работников физической культуры, студентов Вузов, классных руководителей: «Правила судейства», «Организация и проведение туристских соревнований», «Музейное дело», «Организация и проведение туристско-краеведческих мероприятий». Разработаны маршруты походов различных степеней сложности, маршруты радиальных выходов и походов выходного дня по Донскому краю, Крыму, Кавказу и Адыгее.

В методическую службу учреждения входят:

- методический совет учреждения;
- методические объединения педагогов спортивно-массовой направленности, краеведческой и туристско-экскурсионной.

Методическая работа учреждения реализуется в следующих формах: открытые занятия, практикумы, педагогические консультации, методические семинары, мастер-классы.

В 2023-2024 уч. году продолжилось регулярное пополнение банка методических пособий. Педагогами Станции разработаны маршруты экскурсий, туристских походов, мероприятий туристско-краеведческой направленности. Пополнился банк методических пособий и дидактического материала, разработанный педагогами МБУ ДО СЮТур для проведения занятий:

- проведена работа по совершенствованию программ дополнительного образования детей;
- обеспечивалось непрерывное повышение профессионального уровня педагогических кадров;
- проведены открытые занятия и мастер-классы для педагогов МБУ ДО СЮТур;
- активно велась работа в СМИ с целью популяризации детско-юношеского туризма и краеведения.

Вышеперечисленные виды деятельности положительно повлияли на результативность методической работы МБУ ДО СЮТур.

На основании анализа методической деятельности Станции можно сделать выводы, что ведется активная работа по созданию условий для повышения результативности и качества образовательного процесса.

В учреждении сложился стабильный и высокопрофессиональный педагогический коллектив, гибко реагирующий на изменения в социальной и экономической сфере общества, играющий немаловажную роль в повышении результативности,

образовательного процесса.

На Станции работают педагоги КМС по туризму, наши бывшие выпускники, победители областных и Всероссийских соревнований по туризму и альпинизму, имеющие 1 и 2 разряды в этих видах спорта, руководство походами 3-5 категории сложности, победители и дипломанты различных конкурсов, кандидаты педагогических наук. Основной формулой успеха в работе нашего учреждения является: стремление сохранить учреждение как самостоятельную единицу в системе дополнительного образования; сохранить традиции детско-юношеского туризма в городе Таганроге, через развитие сети туристско-краеведческих объединений, развитие материально-технической базы.

В материально-техническую базу МБУ ДО СЮТур входит:

- туристское снаряжение (палатки, спальники, веревки, карабины и т.д.) ТСО (компьютер 2 шт, принтеры 2 шт, сканер 2 шт, ноутбук 1 шт.) оборудование кабинетов (столы, стулья, шкафы и т.д.);
- оборудование спортивных залов (скальные стены, спортивный инвентарь).

Результаты образовательной деятельности:

Педагоги и обучающиеся учреждения являются победителями областных, региональных и Всероссийских конкурсов и соревнований.

Педагогами МБУ ДО СЮТур были организованы и проведены мероприятия городского уровня.

№/п	Мероприятия 2023- 2024 г.	кол-во учащихся
1	Акция исторический диктант -24	1600
2	Открытые городские соревнования по спортивному туризму среди обучающихся на «Кубок Петра»	146
3	Городской конкурс видеороликов «Мой Таганрог!»	60
4	Городской конкурсе «Битва хоров «Новогодний серпантин» среди дошкольных образовательных организаций г. Таганрога	
5	Конкурс на лучшее оформление образовательного учреждения города Таганрога	
6	Открытые городские соревнования среди обучающихся общеобразовательных организаций «Школа Безопасности» посвященных Памяти Ю.П. Сущенко.	250
7	Акция «Книга дарения»	120
8	Городской конкурс экскурсоводов	75

«А.П. Чехов и Таганрог»		
9	Открытые городские соревнования по скалолазанию «Вертикаль-2024» среди обучающихся общеобразовательных учреждений посвященных Дню защитника Отечества.	140
10	Городской конкурс эссе «Юг России в Крымской войне и роль Таганрога в борьбе с англо-французскими захватчиками»	37
11	Открытые городские соревнования Школа безопасности «Юный спасатель».	110
12	Городская викторина «Оборона Таганрога в 1855 году»	147
13	Открытые городские соревнования по спортивному ориентированию «Школьный двор», посвященные «Дню Космонавтики»	124
14	Городской конкурс научно-исследовательских работ «Военная честь запрещает русским сдавать города без боя»	38
15	Открытые городские соревнования по спортивному туризму среди обучающихся на Кубок Победы	145
16	Итогового мероприятия «Таганрог город воинской славы» посвященное событиям Крымской войны	110

Результаты работы 2023-2024 уч. год.

	Мероприятия 2023-2024 уч. год	место	руководитель
1	Конкурс на соискание региональной премии «Гражданская инициатива» В номинации «Духовное наследие» проект «Юный экскурсовод»	дипломант	Коновский Р.С.

2	Первенство Ростовской области по спортивному ориентированию Кубок ФСО Ростовской обл	3 место «кр осс- спринт» 1 место «Кросс- лонг» 2 место «Кросс- классика» 3 место-3чел. 1 место-4чел.	Перерва А.А.
3	Всероссийские спортивные соревнования по спортивному ориентированию «Тихий Дон»	Участие 20 человек	Перерва А. А.
4	Кубок Федерации спортивного ориентирования Ростовской области (4, 5 этап)	Учас т. 16 чел. 80 чел 16 чел	Алимов В.Н. Колесов Ю.В.
5		2 место	Наливайченко И.В.
6	Всероссийские соревнования ШБ	3 место	Сорокин А.Ю.
7	Международный фестиваль оборона Таганрога 1857 года «Военная честь запрещает русским сдавать города без боя» конкурс научно-исследовательских работ	1 место 3 место	Наливайченко И.В. Кулешов В.А.
8	Всероссийская научная видеоконференция «Память о войне: индивидуальная, общественная, государственная»	1 место	Наливайченко И.В.
9	Международный фестиваль» Оборона Таганрога в Крымской войне	1 место	Наливайченко И.В.
10	Городские соревнования по спортивному ориентированию «Школьный двор»	1 место 3 место	Алимов В.Н. Перерва А.А.

Таким образом, проанализировав работу за 2023-2024 учебный год можно сделать следующие выводы:

- ✚ Количественный состав обучающихся остается стабильным;
- ✚ Средняя посещаемость учебных занятий составила 87- 96%;
- ✚ Учебные программы выполнены на 100%;
- ✚ Возросло количество обучающихся участвовавших в городских, республиканских, всероссийских конкурсах;
- ✚ Повысился уровень результативности участия обучающихся в мероприятиях;
- ✚ МБУ ДО СЮТур обеспечена необходимыми кадровыми и информационными ресурсами;
- ✚ Педагогический коллектив стабилен, имеет хорошие потенциальные возможности, позволяет планировать долгосрочные программы развития учреждения.
- ✚ Созданы условия для успешного усвоения обучающимися образовательных программ, получения дополнительного образования.

Основные направления ближайшего развития

- внедрять в образовательный процесс новые педагогические технологии, гарантирующие максимальное развитие способностей и потребностей обучающихся;
- продолжать работу над созданием условий для формирования единого образовательного пространства во взаимодействии МБУ ДО СЮТур с образовательными учреждениями города;
- совершенствовать организацию и проведение спортивно-массовых мероприятий среди обучающихся образовательных учреждений города с целью пропаганды туризма;
- повышать уровень профессионального мастерства педагогов МБУ ДО СЮТур;
- расширять информационное поле для педагогов, обучающихся, родителей;
- использовать средства массовой информации в решении задач, поставленных перед системой дополнительного образования детей.

